
 

 

Verbale dell’assemblea generale ordinaria  
11 aprile 2023, Sala del consiglio comunale, Mezzovico 

 

Sono presenti: 

Per il Comitato direttivo: Bullo, Bergomi, Casari, Filippini, Rezzonico. 

I soci: Bottani, Crivelli, Carettoni, Riccardi, Morselli, Szendröi, Paronitti, A. Cavaliere, 

G. Cavaliere, Quadri, Righetti, Gargantini, Piccoli, Zanetti, Steens, Lodigiani, Baumer, 

Clericetti, Pestelacci, Stadler, Bleeke, Urech, Moccetti, Bolzani, Locatelli, Valentini, 

Degli Antoni. 

Scusati: Sala, Trautmann, Wechsler, P. Galli, Pfund, Zacchetti, Faranda, Cavadini, 

Mellini, Nastic, Schneider, Carpani, Petrocchi, Perego, Spalluto, D. Bernasconi, 

Viglezio, Badone, Golay, Tramontin, Barin. 

 

Ordine del giorno 

1. Benvenuto e appello 

2. Nomina di due scrutatori 

3. Approvazione del verbale assemblea 2022 

4. Relazione presidenziale 

5. Approvazione rendiconto 2022, rapporto revisori, approvazione e scarico  

6. Attività 2023 

7. Nomine di un revisore e di un supplente 

8. Membro ticinese del comitato di sportpress.ch 

9. Ammissioni e dimissioni 

10. Designazione località assemblea 2024 

11. Annuncio relativo all’assegnazione del premio Giuseppe Albertini e al Merito 

Sportivo 

12. Eventuali 



 

1. Benvenuto e appello 

Il presidente Tarcisio Bullo apre i lavori assembleari alle 18.40, dando il 

benvenuto ai soci e ringraziandoli per la loro presenza.  

Il presidente dà la parola al vicesindaco del comune di Mezzovico, il quale 

porta il saluto dell’autorità comunale. 

2. Nomina di due scrutatori 

Sono proposti ed accettati Daniela Bleeke e Renato Carettoni. 

3. Approvazione verbale assemblea 2022 

Approvato all’unanimità. 

4. Relazione presidenziale 

Il presidente nella sua relazione inizia ringraziando i colleghi di comitato e 

informa sull’assegnazione dei due premi (ATGS Ritter per il miglior marcatore 

delle squadre di hockey e squadra dell’anno nell’ambito del concorso 

promosso da Aiuto sport Ticino). Riferisce in merito alla perdita di alcuni 

sponsor, sostituiti da altri, per un importo finanziario equivalente. 

Finalmente dall’anno scorso ATGS ha potuto affittare un magazzino, a 

Riazzino, nel quale deporre quel che resta del suo archivio (poco, come già 

appurato). 

Il presidente ha partecipato all’Assemblea dei delegati di sportpress.ch la cui 

situazione economica è grave e ha richiesto l’adozione di misure di risparmio. 

È prevedibile un aumento della quota sociale da riversare alle casse nazionali, 

con ripercussioni sulle nostre finanze. 

Il presidente informa ancora una volta l’Assemblea sul mancato rispetto dei 

termini per il pagamento delle quote sociali da parte di troppi soci e annuncia 

che bisognerà chinarsi sull’eventualità di un aumento delle stesse nel caso in 

cui sportpress.ch chieda un contributo maggiore. Le nostre quote sociali sono 

invariate dagli anni Ottanta. La situazione generale è difficile da un punto di 

vista economico: sportpress.ch fatica a trovare degli sponsor e lo stesso 

accade per ATGS che dal prossimo anno perderà il sostegno di Ritter 

Promotion per il premio al miglior marcatore delle squadre di hockey. Il 

collega Aristide Cavaliere, titolare della Ritter Promotion, ha infatti deciso di 

non organizzare più il trofeo. I Mondiali di calcio a dicembre non hanno 

permesso l’organizzazione del tradizionale aperitivo natalizio.  

Non ci sono interventi dopo la relazione presidenziale. 

  



 

5. Approvazione del conto e economico e del bilancio 2022 

Il bilancio e il rendiconto economico 2022 sono stati inviati ai soci via mail. 

Roberto Quadri, anche a nome del collega Marcello Pelizzari, legge il rapporto 

dei revisori che invita l’assemblea ad approvare i conti e ne sottolinea la 

correttezza.  

I conti si chiudono con un utile d’esercizio di fr. 3.445,74, a fronte di ricavi per 

13.800,39 franchi e spese per 10.055,05 franchi. Il capitale sociale al 31 

dicembre 2022 ammonta a fr. 94.042,67, senza tener conto dell’utile 

derivante dall’ultimo esercizio. 

L’assemblea approva il rendiconto all’unanimità e dà scarico al comitato 

direttivo. 

6. Attività 2023 

L’attività del 2023 si focalizzerà principalmente sull’offerta del secondo corso 

di formazione, così come concordato con sportpress.ch. 

Al corso, cominciato in marzo e che si concluderà in maggio articolandosi su 

cinque serate, sono iscritti 11 candidati. I colleghi che volessero partecipare 

ad una o più serate qualora avessero interesse per i temi trattati possono 

annunciarsi. 

Oltre all’organizzazione dell’assemblea generale ordinaria annuale della 

sezione, il comitato, su incarico del comitato nazionale di sportpress.ch, si farà 

carico dell’organizzazione della conferenza nazionale dei presidenti delle varie 

sezioni. La stessa è prevista il 27 ottobre a Bellinzona e avrà un onere 

finanziario di circa mille franchi a carico di ATGS.  

Nel 2023 verrà assegnato per l’ultima volta il Trofeo Ritter/ATGS e il premio 

alla squadra dell’anno. 

C’è l’idea di riproporre anche l’aperitivo natalizio. 

 

7. Nomina di un revisore e di un supplente 

Marcello Pelizzari ha rassegnato le dimissioni da ATGS e quindi non potrà più 

fungere da revisore dei conti. A norma di statuto bisogna indicare anche un 

supplente. Quale nuovo revisore è proposta ed accettata all’unanimità 

Daniela Bleeke; supplente viene designata Mara Crivelli. 

  

8. Membro nel comitato nazionale di sporpress.ch 

Il posto che spetta al Ticino è vacante dopo le dimissioni di Marzio Mellini. Il 

comitato è alla ricerca di un sostituto e ha chiesto ad alcuni membri 

dell’Associazione che hanno declinato (Luca Faranda, Enrico Carpani e 



Piergiorgio Giambonini). Nessun partecipante all’assemblea si offre per 

coprire questo posto. 

 

9. Ammissioni e dimissioni 

Soci dimissionari: Davide Agosta (per il 2024), Valentina Bonfanti-Formenti, 

Sacha Cellina, Piergiorgio Baroni, Gian Paolo Lavelli, Marco Filippini, Marcello 

Pelizzari, Alessandro Tamburini.  

 

Il collega Marco Galli nonostante i ripetuti richiami e una lettera 

raccomandata non ritirata non è in regola col pagamento della quota sociale: 

Aristide Cavaliere e Ugo Morselli si propongono per pagare la sua quota. 

Aristide Cavaliere versa cash seduta stante 50.- franchi. 

 

Ammissioni:  

Massimo Piccoli, fotografo Ti-Press (patrocinato da Gabriele Putzu e Samuel 

Golay) si presenta, visto che lo scorso anno non aveva potuto partecipare 

all’assemblea quando era stato accolto nell’associazione. 

Sono pure accolti Axl Stadler (RSI, Omar Gargantini e Lorenzo Boscolo). Yari 

Pestelacci (fotografo, patrocinato da Andrea Branca e Maurizio Urech), Valdo 

Baumer (patrocinato da Christian Solari e Ugo Morselli, La Regione), Maria 

Linda Clericetti (fotografa, Samuel Golay e Tarcisio Bullo) e Silvano Pulga 

(patrocinato da Luca Sciarini e Patrick Della Valle).  

Il presidente spiega che quattro candidature sono preavvisate favorevolmente 

anche dal comitato, quella di Silvano Pulga ha invece ricevuto parere 

sfavorevole. Il presidente legge la lettera (agli atti) inviata a Pulga che spiega il 

preavviso negativo del comitato, essenzialmente per il fatto che, applicando le 

direttive che regolano l’ammissione, essendo domiciliato all’estero per poter 

essere accettato dovrebbe avere lo statuto ufficiale di frontaliere, che non 

possiede. 

Moccetti afferma che Pulga scrive per una testata ticinese e lavora più di molti 

soci già affiliati e questo dovrebbe contare per la sua accettazione. Bolzani 

ritiene che Pulga scriva per una testata ticinese e dunque è cavilloso non 

dargli la tessera solo perché non ha lo statuto di frontaliere. Gargantini 

pretende equità. Valentini afferma che ci sono stati casi analoghi in Romandia 

e nella zona di confine verso la Germania: bisognerebbe chiedere come si 

comportano le altre associazioni in casi analoghi. Il presidente risponde che 

l’informazione è stata assunta direttamente contattando il presidente di 



sportpress.ch: risulta che ci siano dei casi non troppo chiari anche in altri 

contesti e la questione andrà risolta a livello nazionale.  

La votazione sull’ammissione di Silvano Pulga dà il seguente esito: 16 voti 

favorevoli, 8 contrari, 4 astenuti. 

Gli altri candidati vengono ammessi nell’Associazione, tutti con un’astensione. 

 

10. Designazione località sede assemblea 2024 

È il turno del Bellinzonese, se possibile si organizzerà l’assemblea presso 

l’auditorium di Banca Stato, nostro sponsor.  

 

11. Annuncio relativo all’assegnazione del premio Giuseppe Albertini e al 

Merito Sportivo 

Il Premio Giuseppe Albertini non viene assegnato per assenza di talenti U21. Il 

presidente si chiede se non sarebbe meglio estendere il premio a un giovane 

sportivo ticinese meritevole, allargando la scelta a tutti gli sport e non solo ai 

talenti del calcio.  

Bolzani chiede se non sarebbe il caso di istituire invece un premio da 

assegnare al lavoro di un collega particolarmente meritevole.  

La proposta era già stata formulata in passato e bocciata dall’assemblea.  

I premi al Merito Sportivo: sono assegnati ad Augusto Chicherio, a lungo 

anima e presidente del Team Ticino di calcio e rappresentato dal fratello Carlo 

e ad Antonio Ruch, che ha dedicato una vita in favore del Tennis Club Locarno 

e alla promozione del tennis in generale.   

 

12. Eventuali  

Gargantini propone al comitato di effettuare una verifica approfondita, per 

coerenza con quanto stabilito dagli statuti, relativa all’attività svolta dai soci 

affiliati all’ATGS. La proposta è accettata e il risultato della verifica sarà 

proposto all’assemblea del prossimo anno. 

Segue la consegna dei premi e l’assemblea si chiude alle 20.30 con un apero-cena 

offerto ai soci. 

 

Redazione del verbale: Cristina Casari/Tarcisio Bullo 


